



(上接第四版)

## 权威! 十部门负责人解读《政府工作报告》“热词”

# 让群众更有获得感幸福感安全感

### 关键词:教育提质

**报告声音:**以教育提质年为载体,优先发展教育事业。

**市教育局党委书记、局长王平:**今年市两会上,市委、市政府确定2019年为教育提质年,坚持把高质量均衡作为丽水教育发展的基本要求,为丽水高质量绿色发展提供支撑和动力。教育高质量均衡发展,均衡是前提,高质量是目标,优先发展是保障。实现教育高质量均衡发展,要切实把教育摆在优先发展的战略位置。要强化政府职责和部门协同机制,在组织领导、发展规划、资源保障、资金投入上优先满足教育需要,让教育真正成为山区经济社会发展的重要先手棋。要把公平和均衡摆在首要位置。要加大教育资源供给,满足日益增长的学位需求,深化集团化办学模式,推进“互联网+教育”城乡学校结对帮扶,解决“城镇挤、乡村弱”、城乡校际不均衡等问题,让城乡孩子共享优质教育资源。还要把质量提升摆在尤为突出的位置。全面提升各级各类教育质量。

为中小学教室安装空调,是市委、市政府回应社会关切,改善学生学习环境的一项重要举措。今年,全市中小学将全面推进“空调进教室”工程。经过初步摸底,全市中小学共有教室(包括普通教室、专用教室)12000多个,已安装空调教室2000多个。各县(市、区)综合考虑学校地理、气候条件和各自需求情况,今年计划为8000多个中小学教室安装空调,完成后中小学教室空调安装覆盖率将达到80%以上,让学生在夏季、冬季能有更舒适的学习环境。目前,我们正在研究制定空调安装和使用的指导意见,确保空调安装得起来、使用得好,让广大学生真正受益。

### 关键词:健康丽水

**报告声音:**启动“大花园·大健康”丽水健康生活方式三年行动计划,倡导文明、低碳生活。

**市卫生健康委党委书记、主任周一红:**作为卫生健康主管部门,我委将以高度使命感和责任感,强化担当,全力组织好、实施好三年行动计划。

行动计划的主要内容包括五个方面。一是普及健康理念,倡导树立“每个人是自己健康第一责任人”的理念,引导居民自律地建立“三减三健”(减盐、减油、减糖、健康口腔、健康体重、健康骨骼)、合理膳食、适量运动、戒烟限酒和心理平衡的健康生活方式。二是建设健康支持环境,加快建设健康食堂、单位、企业、社区、学校、家庭等健康细胞以及健康主题公园、健康步道等健康支持性环境,着力建设无烟环境,营造整体健康氛围。三是提升国民营养,着力加强生命早期1000天营养、学生营养、老年人营养的改善以及本土健康菜谱推广、“三减”行动,提升营养水平。四是全民科学健身,加快建设国民体质检测点、公共体育设施,实施青少年体育活动促进,推动全面健身与全民健康深度融合。五是提升健康素质,着力加强职业人群健康管理、推进心理服务体系建设和开展“三健”行动,加强重点人群免疫保障等,提高人民身体素质。

通过三年行动计划的实施,初步建立把健康融入所有政策的机制,居民健康素养水平达到24%,群众生活品质和健康水平有力提升。

### 关键词:养老

**报告声音:**新建44个乡镇(街道)示范型居家养老服务中心,10家社区嵌入式养老服务机构,谋划建设20家康养联合体。

**市民政局党委书记、局长叶水源:**今年将成为养老领域的转变之年。主要有以下几个方面的变化。

首先是服务领域从机构养老向社区居家养老延伸,嵌入式护理机构成为新的宠儿。具体来看,全市新增44个乡镇(街道)级示范型居家养老服务中心,将具备生活照料、康复护理、全托日托、家庭支持以及辅具租赁、心理慰藉等六大功能;全市新增10家社区嵌入式养老护理机构,让养老机构像幼儿园一样,成为住宅小区的标配,满足老人离家不离社区的现实需求。

其次,服务设施从量的扩张向质的提升转变,康复护理专业服务更为突出。全市谋划推进20家康养联合体,依托全市统一引进的养老专业运营团队,让专业人做专业事,实现全市养老服务机构专业化、品牌化、连锁化发展。

此外政策扶持从补建设、补砖头向补运营、补人头转变,精准度和有效性不断增强。突出失能失智刚需人群保障、嵌入式护理机构建设、医养融合发展及养老服务提升等政策导向,研究完善以养老服务补贴、护理型床位补助、医养结合资助、等级评定奖励等为核心的系列扶持政策,真正打通营利性机构与非营利性机构的政策壁垒。

还有一个变化是行业监管从重审批向事中事后动态监管转变,智慧养老和信用体系不断完善。并从养老服务管理者、经营者、护理者三个层次加强养老人才队伍建设,整体提升行业服务和管理水平。

### 关键词:保障

**报告声音:**基本医疗保险参保率巩固在98%以上,完善医疗救助。

**市医疗保障局党组书记、局长吴筱琳:**2019年,我市医保工作要围绕“群众看病有保障,困难群众看病得救助,欺诈骗保行为受打击”的目标开展工作,重点突出“更加公平、更加精准、更加惠民”这一主题。

首先,要围绕“最多跑一次”改革,提高审批服务效率。简化审批手续,推动医保经办服务窗口向基层、医疗机构、银行保险网点延伸,推进简单业务“掌上办”、高频事项“网上办”、批量业务“预约办”。

其次,要推进“三项改革”,助力医保制度可持续。推进付费方式改革;推进医疗价格改革,完善住院床位价格管理办法,落实数字影像服务收费政策,减少物理胶片消耗20%以上,降低患者看病费用;推进药械采购改革,加强对公立医疗机构药品采购考核,监督公立医疗机构执行统一的中标结果。

最后,要抓好“五项工作”,提升医疗保障工作水平。将参保任务落实到镇、到村、到人,确保基本医疗保险参保率巩固在98%以上;提升医疗保障水平,落实慢性病待遇政策,提高高血压、糖尿病等慢性病人门诊报销比例和最高支付限额;完善医疗救助体系,实现大病医疗救助统一服务、统一系统结算,医疗救助与基本医保经办的统筹管理、无缝对接;规范医保经办,强化医保监管,加强对定点医疗机构和定点零售药店的巡查稽查;打击欺诈骗保,维护医保基金安全。

记者 蓝惊 廖王晶 黄俊剑 吴启珍 刘焯恒 陈春

# 跨山统筹 创新引领 问海借力 扎实推动高质量绿色发展

